

以色列对伊朗发动“有限度”空袭 双方陷入“报复循环” 中东战争已在爆发边缘?



当地时间4月21日,死海附近,部分被拦截的伊朗弹道导弹残骸。4月14日,伊朗为报复以色列空袭其驻叙利亚使馆,向以色列本土发射了导弹和无人机。美国、以色列及其合作伙伴击落了这些导弹和无人机,并没有给以色列造成重大损失。

伊朗中部伊斯法罕省等地4月19日凌晨传出爆炸声,伊朗防空系统启动,拦截数架无人机。美国和以色列官员披露,以色列对伊朗发动“有限度”空袭报复。国际原子能机构确认,伊朗核设施未受损。

《现场》 伊朗击落数架无人机 境内7处目标遭军事打击

伊斯法罕省有多处伊朗核设施,包括纳坦兹铀浓缩工厂。伊朗法尔斯通讯社报道,伊斯法罕国际机场附近传出爆炸声,原因不明。一些消息人士稍后告诉这家半官方媒体,伊斯法罕省首府伊斯法罕市附近一座军事基地附近传出3声爆炸。

美国广播公司以一名美国官员为消息源报道,称以色列导弹袭击伊朗一处地点。不过,按照一名伊朗官员早些时候接受媒体采访时的说法,以色列使用的不是导弹。这名官员说,伊斯法罕传出的爆炸声是伊朗防空

部队拦截的结果。伊朗国家电视台报道,19日零时30分左右,伊朗防空部队在伊斯法罕上空发现3架无人机,便在空中将其摧毁。伊朗空间局发言人侯赛因·达里安晚些时候在社交媒体平台X写道,防空部队成功击落数架无人机,暂时没有导弹袭击的报告。

法尔斯通讯社报道,在伊朗西北部大不里士省,防空部队当天凌晨对空中一个可疑物体开火。

伊朗塔斯尼姆通讯社援引“可靠消息人士”的话报道,伊斯

法罕省的核设施“完好无损”。伊朗新闻电视台报道,伊斯法罕省一切正常,地面没有发生爆炸。另据美国媒体报道称,以军对伊朗境内7处目标发起军事打击。国际原子能机构晚些时候确认,伊朗核设施未受损,并呼吁各方保持最大限度克制。

伊朗一度暂停进出伊斯法罕、设拉子和首都德黑兰等地的航班。伊朗社交媒体的一段视频显示,在德黑兰伊玛目霍梅尼国际机场,广播通知乘客所有航班取消,并要求乘客离开机场。原定进港航班改降其他机场。

《影响》 现货黄金价格创历史新高

美国消费者新闻与商业频道报道,伊朗遭袭消息传出后,国际两大原油基准期货价格均骤涨超3%,随后回吐部分涨幅。另一方面,COMEX期金日内涨幅达1.33%,现报2429.8美元/盎司,现货黄金价格当天上涨至每盎司2411.09美元,创历史新高。

美国拉皮丹能源咨询公司国际原油服务部总监克莱·西格尔说,随着以色列疑似空袭伊朗,两国间“影子战争”终结,进入直接“热战”,但眼下判断接下来会发生什么为时过早。随着中东地区冲突扩大,原油市场面临海湾国家石油出口中断的“大风险”。

西格尔说,一旦霍尔木

兹海峡遭封锁,将对世界经济产生“非常严重”影响,可能推升油价大幅上涨至“破坏需求的水平”。霍尔木兹海峡连接中东产油国和全球多个重要石油市场。美国能源局提供的数据显示,全球约五分之一原油产量经由这里运输。

美国银行去年下半年一份研究报告显示,如果以色列攻击伊朗,霍尔木兹海峡将面临被封锁风险,届时国际油价可能超过每桶250美元。有外国能源市场专家认为,油价飙升是“对以色列和伊朗之间战争再度升级的担忧做出的下意识反应”,“最新事件凸显了中东局势的脆弱性和不稳定性。”该专家表示。

《新闻分析》

不为升级冲突只为“有限打击”?

以色列此次袭击虽然不是针对伊朗的核设施,但袭击地点距离伊斯法罕的核设施非常接近。这不由得让人想到,之前伊朗袭击以色列内瓦蒂姆空军基地时也是类似的情况。这就有了种“以牙还牙”“针尖对麦芒”的感觉。怎么看以方此举释放的信息?核问题又是否是横亘在伊以两国间的更大风险?

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院院长李绍先说,一旦袭击核设施的话会造成非常严重的后果。一方面,毫无疑问它会造成核泄漏,后果难以想象。另外,因为以色列有核设施,如果以色列攻击伊朗核设施,那么必然引来伊朗对以色列核设施的报复,酿成战争几乎是必然的,所以这是非常危险的。

中东问题专家、中国国际问题研究院研究员董漫远表示,初步判断这是以色列对伊朗的一次对等报复,无意扩大和升级冲突。董漫远认为,以色列需要对伊朗实施报复,对国内进行交代,但又不希望触发战争,试图通过此次对等报复达到与伊朗“扯平了”的效果。

上海外国语大学中东研

究所教授丁隆认为,此次对伊朗的袭击是“有限打击”,没有针对核设施体现出袭击发动方保持了一定程度的克制,更多是要对伊朗进行警告和威慑。

分析人士指出,以色列与伊朗在中东地区争斗多年,过去基本是通过“代理人”进行“影子战争”,虽然近期冲突公开化,但双方仍保持克制。丁隆认为,伊朗和以色列可能陷入一种“你来我往”的低烈度拉锯式“报复循环”。

澳大利亚国立大学政治学者查尔斯·米勒告诉美国《华盛顿时报》,伊朗和以色列一样,都不希望危机“升级太多”,“双方实际上都希望被视为在采取行动,而又不用真正承担过于挑衅的风险。”

以色列前驻美国大使伊塔马尔·拉比诺维奇指出,以色列此次袭击可谓“点到为止”:既回应伊朗先前的报复性打击,又不希望陷入“局势不断升级”的报复循环。以伊好似跳“双人舞”,双方均会知会对方“下个动作及意图”。

据新华社、央视新闻等

《追踪》 有消息称以方曾提前通知美方袭击计划

以色列军队电台19日凌晨报道,以色列多名高级安全官员到特拉维夫市基里亚军方总部集合。以色列军方回应媒体采访时说,对伊朗发生爆炸的报道“眼下不予置评”。以色列总理府拒绝证实以色列对伊朗发动袭击的报道。

美国《纽约时报》援引两名以色列军方官员的话报道,以色列对伊朗发动空袭。路透社以一名知情人士为消息源发出同样报道,并说以方事先通知了美国。美国彭博社先前报道,以色

列官员18日通知美方,以方计划在24至48小时内发起打击。

伊朗多地遭空袭消息传出后,美国共和党籍联邦参议员马尔科·鲁比奥在社媒平台X写道:“以色列有能力利用战机从叙利亚和伊拉克空域打击伊朗境内目标,无需进入伊朗空域。”《以色列时报》说,鲁比奥暗示以军战机为避免在伊朗空域遭击落,可能从伊朗境外发动空袭,但没有迹象表明他事先得到以方会空袭伊朗的汇报。

以色列《耶路撒冷邮报》报

道,叙利亚南部苏韦达省和伊拉克首都巴格达一带以及巴比伦省19日凌晨传出爆炸声。美国广播公司援引的美方官员无法证实伊拉克和叙利亚同时遇袭的报道。

据叙利亚媒体报道,叙利亚政府军在苏韦达省和叙南部另一个省份德拉省的阵地19日凌晨遭到空袭,其中包括叙军在德拉省一处雷达阵地。伊拉克北部库尔德自治区首府埃尔比勒和摩苏尔省居民19日凌晨听到喷气式战斗机轰鸣。

《目的》 打击伊朗军事目标“并非针对核设施和平民”

伊朗多地传出爆炸声数小时后,美国有线电视新闻网援引一名美国高级官员的话报道,以色列方面告诉美方,空袭旨在报复伊朗上周末对以色列的空袭,但是意在“有限度”打击伊朗军事目标,并非针对伊朗核设施和平民目标。

伊朗外交部长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬18日在联合国安全理事会就中东地区局势召开的会议上警告,以色列必须

停止采取任何针对伊朗利益的“军事冒险主义”行径。一旦以色列使用武力、侵犯伊朗主权,伊方将毫不犹豫捍卫自身固有权利,作出“果断、适当回应”,令以色列“后悔其行径”。

据路透社报道,伊朗伊斯兰革命卫队一名指挥官18日早些时候表示,继以色列先前发出报复警告后,伊朗将重新评估“核战略”。

伊朗14日凌晨动用大批无

人机和弹道导弹、巡航导弹袭击以色列军事目标,以报复伊朗驻叙利亚外交设施本月初遭袭。对于伊朗此次报复袭击,美国、英国、法国等国帮助以方拦截。以方宣称,来袭导弹和无人机“99%”被拦截,以军仅一处军事基地遭“轻微破坏”。连日来,以色列一直威胁报复。美国则告诉以色列,不支持也不会参与以方对伊朗发动报复。